艮烧后仍咳个不停 9岁男孩吃不香睡不好

中西医结合治咳有妙招

秋冬季是呼吸道疾病的高发季节,近期身边有不少孩子出现感冒发烧等症状。 一些孩子经过治疗虽然烧退了,但还会持续咳嗽很长时间,严重影响学习和生活。 宁波市第二医院儿科最近就接诊了不少呼吸道感染后咳嗽不止的患儿,医护人 员借助中西医结合治疗帮助孩子止咳,让孩子尽早回到正常的生活和学习中去。

患儿退烧后 仍持续咳嗽

9岁的程程(化名)戴着口罩, 蔫蔫地被妈妈牵着走进宁波市第 二医院的儿科诊室,喉咙里时不 时发出细密的咳嗽声。

"之前他被确诊肺炎支原体 感染,治疗差不多5天,烧退了, 我以为能放心了,没想到真正的 挑战才开始,"程程妈妈很苦恼, "孩子一直咳,白天黑夜不间断, 尤其是晚上,咳了好几天,没睡过 安稳觉,感觉肺都像是要咳出来

"患儿感染急性呼吸道疾病 后有干咳的,也有湿咳带痰的,有 些孩子退烧后还持续咳嗽,甚至 咳得更凶,家长就比较担心。"儿 科韩丽丽主治医师说,程程的情 况属于感染后咳嗽,也就是排除 慢性呼吸系统疾病既往史和其他 原因引起的咳嗽,在呼吸道感染 急性期症状已消失的情况下,仍 存在咳嗽的症状。

在韩丽丽看来,咳嗽本质上 是机体清除呼吸道分泌物及有害 物质的一种防御性神经反射,未 必是坏事,且大多可以自愈。感 染后咳嗽病程一般不超过8周, 但过程中可能会影响患者的日常 生活,甚至引起并发症,需要引起

就像程程,晚上咳嗽得尤其 严重,导致其整晚都睡不好 觉。不仅胃口差了,而且整个白 天都没精神,不能正常学习。为 了帮助孩子尽快缓解症状,韩 丽丽在使用口服药物以及雾化 的基础上,帮着联系了推拿科协 助治疗。



生为患儿推拿治疗咳

中医推拿治咳疗效显著

推拿也能止咳? 宁波市 第二医院推拿科杨杰科主治 中医师介绍,最近他已经接诊 了许多像程程这样的孩子。 他告诉程程妈妈,中医外治法 治疗咳嗽历史悠久,经过长期 临床检验,疗效显著。推拿是 中医外治法的治疗手段之一, 可以使人体内的免疫状态得 到改善,从而降低气道炎症反 应,改善感染后咳嗽症状。

中医认为,小儿形气未 充、脏腑娇嫩,同时肺为华 盖、肺为娇脏,故易感受外 邪,邪犯于肺,肺气上逆,导 致咳嗽。治则宜疏风散邪、 宣肺止咳,肺宣降功能恢复

正常,气机调畅,则患儿咳嗽 自然而愈。

杨杰科以中医辨证论治 理论为基础,结合程程当时症 状,考虑是久咳气虚导致的内 伤咳嗽,故小儿推拿治疗上应 健脾补肺,益气化痰,所以给 程程开了一剂小儿推拿处方: 清肺经(以补为主)、补脾土、 顺运内八卦、揉丹田、推揉膻 中、揉肺俞。一周两次,每次 约20分钟, 五次为一个疗程。

中西医双管齐下,一周 后,程程的咳嗽已明显缓解, 每晚都能安然入睡。

> 记者 孙美星 通讯员 俞俊妍 文/摄

河虾误入气管 他咳嗽又咯血

鲜美的河虾是很多人的心头好,对于 很多擅吃鱼虾的"老宁波"来说,吃河虾甚 至不用手来脱壳,但要当心,这样也可能 引发意想不到的麻烦。最近,奉化区人民 医院呼吸内科收治了一名咳嗽咯血的患 者,医生发现"肇事者"竟然是一只误人气

上周六,40岁的周先生(化名)感觉 喉咙不舒服,咳嗽不止,还有少量咯血,咳 到厉害的时候感觉喘气都有点费劲,于是 来到奉化区人民医院呼吸内科就诊。

周先生回忆,头一天晚饭时餐桌上有 盘鲜嫩的河虾,他每次都是将整只虾放 进嘴里之后再去壳的,这么多年都这样 吃,没出过什么问题。不过这次他一边吃 一边大声说话,突然感觉喉咙里一阵发 痒,似乎有东西呛进去了。"我自己也不清 楚是不是把一整只虾吞下去了。"周先生 说,此后他总感觉喉咙不舒服,咳个不停, 直到咳出血,他这才慌了。

"患者来就诊后,我们先为他做了一 个CT检查。"奉化区人民医院呼吸与危 重症医学科李静杰主任医师介绍,CT检 查显示,确实有一只虾样的物体卡在了周 先生右侧支气管内,导致了气道阻塞。要 想取出河虾,必须通过支气管镜。所幸这 只河虾在气管里没有卡得很牢,李静杰通 过支气管镜完整地取出了这只河虾。

"之前我们也收治过类似的患者。"李 静杰介绍,那名患者是70岁的老人,当时 河虾的虾头直接戳进了老人气管最薄弱 的地方,血流不止,情况比较危急,如果不 及时处理,可能就需要开胸手术,甚至出 现大咯血窒息。

河虾为什么会掉进气管里? 专家介 绍,气管和食管的起始部位都在咽喉部, 咽喉很窄,如果有异物不小心被吸入进了 声门,就容易夹到气管里面。而异物掉下 去后,因为重力的作用进入更深处,很难 咳出来。就像手被卡到某个地方,进去容 易,但拔出来很难。

"在门诊经常能遇到气管里进入异物 的患者,有的是卡了鸡骨头、鱼刺,还有的 是蚕豆。"李静杰介绍,食物是气管异物的 主要来源。如何避免类似的情况再次发 生?以下几点建议要记牢:细嚼慢咽,不 要边吃东西边说话;避免饮酒过量,否则 会导致咽喉肌肉松弛,增加误吸的风险; 还要学会自救,如果不慎误吞异物要保持 冷静,尝试咳嗽或进行海姆立克急救法等 自救措施。记者 孙美星 通讯员 马碧幸

●离婚、房产、经济纠纷 87295238

刊登热线 <u>561188</u>80

●余姚市坚新鋒纫机配件「 遗失公章一枚,声明作废

主委员会遗失银行开户许可证 正本一本,开户银行:宁波银 行洪塘支行,核准号为L3320 002973702,声明作废 ●中国宁波国际合作有限责任公 ●**周忠伊**遗失人保保险机动车延 长保修保单,保单号PUAC20

213302Y000001064,声明作废

●**宁波市**霆霆宇贸易有限公司 遗失财务章一枚,编号3302

●**宁波**时迅电子科技有限公司

遗失公章一枚,编号330206100 31519,声明作废

●**宁波市**成刚物流有限公司

遗失公章一枚,编号:3302 110088186,声明作废

120243183,声明作废

贵失 EVEROKGROUP 國人EVEROKGROOF 司海运提单1份(三正三副) 号EGONGB23110343船名 MSC AAYA, 航次 UX348A 提单编号 0088206, 特此声明 即日起该提单作废

●**宁波市**江北区逸嘉新园北区业

●**宁波**权盈科技有限公司遗失 财务专用章一枚,编号3302051 0060855,声明作废 ●**宁波**北仑区境萱美容店遗失

财务章(编号:33020610126 62)一枚,声明作废

●**宁波**东钱湖文旅酒店管理有 限公司遗失公章一枚,编号 3302910033629,声明作废

●**宁波**同创保险代理有限公司 2023年12月22日遗失公章 -枚,编号:3302040096504,

■慈溪市道林镇美人达发廊 遗失公章一枚,编码3302820 211064,声明作废

●慈溪市白沙路乐顺水果店 遗失公章一枚,编码3302821003 8373,声明作废

通知债权人申报 债权的注销公告

清算组由报债权

行政市江北区慈城镇勤丰村社会 宁波市江北区慈城镇勤丰村居家 组织服务中心 2024年1月10日 养老服务站 2024年1月10日

●**余姚市**季诚不锈钢制品有限公 司溃失财务章一枚,声明作废

●中国人寿财产保险股份有限公 司慈溪市支公司遗失校正章(1) -枚,声明作废

●**慈溪**神羽电器商行遗失财务 章一枚,编号33028210218145 法人章(方迪波)一枚,编号 33028210218123,声明作废

通知债权人申报 债权的注销公告

●**宁波**江北慧腾网络科技有限 公司遗失财务章(编号:3302 050070347)一枚,声明作废

●慈溪市浒山缘坤奶吧遗失 公章一枚,编号330282101 20948,声明作废

●慈溪市湖清垫塑料瓦厂 遗失财务章一枚,编码: 3302820038211, 声明作废

遗失声明

本人因保管不善, 不慎遗失宁波市殡仪馆 敬安堂骨灰寄存证一本, 寄存号为:何静1693号。

2024年1月10日 13957891168 18968376365

●权利人谢志华(身份证号码36 2134197409****39) 因保管不 善,不慎遗失江东区白鹤新村 428号155幢605室的土地权证, 土地权证号:甬国用2006第24 03410号,声明遗失,原件作废

于大隐镇交通便捷环境优美,南面靠近玉佛寺边上入口、东 本人因保管不善,面通途路到底,桥下入口。 镇遗失宁波市殡仪馆 安堂骨灰寄存证一本, 存号为:何静1693号。 声明人:袁垂金(亲属) 1004年18月1